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SCHEMAT OCENIANIA
Uwagi wstepne

W zadaniach obliczeniowych oceniamy: tok rozumowania (metod¢), wykonanie obliczen oraz podanie wyniku z jednostka. Jesli uczen
zastosowat poprawng metodg, ale popetnit blad obliczeniowy to uzyskuje 1 pkt. zamiast 2 pkt. Gdy metoda rozwigzania jest poprawna, natomiast
uczen podat odpowiedZ z nieodpowiednia jednostka, bez jednostki lub zastosowal bledny sposdb zaokraglenia wyniku — to otrzymuje 1 pkt. tylko
za sposob rozwigzania.

Uczen moze zastosowac metod¢ rozwigzania inng niz podano w tabeli, ale musi ona by¢ poprawna pod wzgledem merytorycznym.
W przypadku zastosowania niepoprawnej metody (wynikajacej z blednego zalozenia) uczen za rozwigzanie zadania uzyskuje 0 pkt.
W zadaniach problemowych nie przyznajemy punktow, gdy uczen podat dwie odpowiedzi, z ktorych jedna jest poprawna, a druga btedna.

W zapisie réwnan reakcji uczen musi zastosowac si¢ do polecenia co do wymaganej formy zapisu (czasteczkowy, jonowy-petny, jonowy-
skrocony). Mozemy uzna¢ wspodtczynniki utamkowe.

W celu ujednolicenia zapisu punktéw przyznawanych przez nauczycieli podczas sprawdzania prac ucznidw, wprowadzono przy kazdym
zadaniu z czgsci I specjalne kratki.
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Zadania | Modele odpowiedzi Punktacja Uwagi
10 pkt. 1D, 2B, 3D, 4B, 5C, 6A, 7C, 8B, 9A, 10D. 1 pkt. za kazda poprawna odpowiedz.
1pkt. - 10 = 10pkt.
Zad. 11 1. F 2 pkt. za wszystkie trzy poprawne wybory.
2 pkt. 2. F
3 p 1 pkt. za dwa poprawne wybory.
0 pkt. za jeden poprawny wybor lub wszystkie wybory
niepoprawne lub brak odpowiedzi.
Zad. 12 1. Metanol lub alkohol metylowy 2 pkt. za poprawng identyfikacje dwdch substancji.
2 pkt. 2. Kwas oleinowy : o .
1 pkt. za poprawng identyfikacje jednej substancji.
0 pkt. za niepoprawng identyfikacje kazdej z dwoch substancji
lub brak odpowiedzi.
Zad. 13 a) CHz Po 1 pkt. za zapisanie poprawnego rownania reakcji. W zapisie nie musi by¢
3 pkt. | warunkow reakcji.
1 pkt. -3 = 3pkt.
CH=C-CH;-CH; + HCI - P P Substratem w a moze
by¢ tez:
CH;
| CH;
CH; - C —CH:-CH3 CH3—(|3=CH—CH3
|
Cl




STOPIEN WOJEWODZKI

Wojewodzki Konkurs Chemiczny dla uczniow dotychczasowych gimnazjow i klas dotychczasowych gimnazjow

wojewodztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2018/2019

b) CH;3

|
Swiatto

CH;-CH -CH;-CH; + Cl, ——

CH;
|
CH; -C —CH2-CHs + HCI
|
Cl
c)
CH; - CH, — OH

tlenek glinu, ogrzewanie

CH,=CH, + H»O

Zad. 14
2 pkt.

a)
wz6r ogblny alkoholu: ChH2n+1OH
zatem: 12n + 2n+1 + 17 =74
14n =56
n=4
wzo6r alkoholu to: C4HyOH
lub: CH; — CH, — CH2 — CH2 — OH

b)

2 pkt. za ustalenie wzoru alkoholu i poprawne zapisanie wzoru
pOlstrukturalnego estru.

1 pkt. za ustalenie wzoru alkoholu i niepoprawne zapisanie
wzoru potstrukturalnego estru.

0 pkt. za bledny zapis wzoru alkoholu oraz estru lub brak
rozwigzania.

Uczen moze ustali¢
wzo6r alkoholu inng
metoda.

Jesli uczen biednie
ustali wzor alkoholu,
np. ze jest to propanol,
ale poprawnie zapisze
wzOr estru tego
alkoholu z kwasem
octowym to w czg¢sci b
uzyskuje 1 pkt.
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I
ester: CH3; — C-0O - CH; - CH; — CH; — CHs
lub: CH3; - COOCH, — CH; — CH; — CH3

Zad. 15 | a) 2 pkt. za ustalenie i poprawne wpisanie nazw Aby uczen za zapisanie
2 pkt. identyfikowanych substancji oraz w podpunkcie b poprawne rownania reakcji
A — sacharoza, B — kleik skrobiowy lub zapisanie rOwnania reakcji utlenienia glukozy. otrzymat I pkt. to w
skrobia, C — glukoza podpunkcie a jako
1 pkt. za ustalenie i poprawne wpisanie nazw Sut{StaflCJ‘? C musi
b) identyfikowanych substancji, w podpunkcie b niepoprawne wpisa¢ glukozg.
zapisanie roOwnania reakcji utlenienia glukozy lub odwrotnie.
T
CeH1206 + 2Cu(OH)2 - CeHxO7 + Cw0 | pkt. za bledng identyfikacje substancji, btad w zapisie
+2H0 rownania reakcji lub brak rozwigzania.
Zad. 16 | Probowka I: wydziela si¢ gaz. Po 1 pkt. za zapisanie poprawnie sformutowanego
3 pkt. spostrzezenia.
Probdéwka I: woda bromowa ulega
odbarwieniu. I pkt. - 3 = 3pkt.
Probowka I: roztwor NaOH ulega odbarwieniu.
Zad. 17 | a) Po 1 pkt. za poprawne zapisanie rOwnania reakcji.
2pkt.
1 pkt. - 2 = 2pkt.

ﬁH — COOH ﬁZH — COOC;Hs
CH - COOH + 2 C;HsOH - CH — COOC;,Hs
+2H,0
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b)
C4H4O4 + 302 > 4CO2 + 2H20
Zad. 18 | Proces 1. Po 1 pkt. za zapisanie poprawnego rownania reakcji. W zapisie nie musi by¢
4 pkt. . Lokt 4 — 4ok warunkow reakcji.
CesH120¢ —— 2CoHsOH + 2CO;
Proces 2.
CsH1206 + 602 — 6CO2 + 6H0
Proces 3.
2CO + 02 - 2CO;
Proces 4.
MgCO; — MgO + CO»
Zad. 19 a) 0] a) Mozna uznaé wzor:
2 pkt. 0} _\(’j — C17H;xs 1 pkt. za zapisanie poprawnego wzoru estru ttuszczowego. FHZ — O0CCy7Hss
CH, ? 0 pkt. za zapisanie blednego wzoru estru thuszczowego lub CH - O0CCi7Hs3
C/H o |C o brak uzupelienia wzoru. CH, — OOCC /Has
\CHz -0 —\(\3 — Ci7Hs3
O
b)
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W wyniku uwodornienia powyzszego estru
powstaje ttuszcz (nasycony / nienasycony). 0,1
mola tego estru tluszczowego moze reagowaé
maksymalnie z ( 8¢ /16 g/ 32 g ) bromu. W
wyniku hydrolizy (kwasowej / zasadowej) tego
thuszczu powstaje mydto.

b)

1 pkt. za podkreslenie odpowiednich wyrazen tak, ze powstaty
zdania prawdziwe.

0 pkt. za niepoprawne uzupehienie zdan lub brak podkreslen.

Zad.20 | a) Po 1 pkt. za zapisanie poprawnego rownania reakcji.
4 pkt. + +
p 12NaOH + P4O10 — 4Na3POs + 6H>O 1 pkt, -4 = 4pkt,
Al(OH); + 3HNOs3; —» AI(NOs3); + 3H,O
b)
jednym z produktéw reakcji jest woda:
MgO + 2CH3COOH - (CH3CO0O)Mg + H20
Jedynym produktem reakcji jest sol:
2A1 + 3CL — 2AICI
Zad. 21 | Sposéb 1 2 pkt. za poprawny sposob rozwigzania zadania, poprawne Zaokraglenia nie sa
2 pkt. M kwasu = 63 g/mol M zasady = 40 g/mol | obliczenia i poprawny wniosek dotyczacy odczynu istotne, ale muszg by¢
mieszaniny. poprawne
matematycznie.

mkwasu =120 -0,03=3,6 g
m zasady = 180 - 0,02=3,6 g

n kwasu = % =0,057 mola

n zasady = % = 0,09 mola

1 pkt. za poprawny sposob rozwigzania zadania, ale btad w
obliczeniach i wniosek oparty na btednym wyniku.

0 pkt. za bledny sposob rozwigzania zadania lub brak
rozwigzania.
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NaOH + HNOs; = NaNOs3 + H.O
1 mol zasady ------- 1 mol kwasu
0,057 mola kwasu < 0,09 mola zasady

nadmiar zasady = odczyn zasadowy
mieszaniny

Sposob 2
m kwasu=120-0,03=3,6 g
m zasady = 180 - 0,02=3,6 g

NaOH + HNO3 - NaNOs; + H,O

Xg ------- 3,6 ¢
m zasady =2,29 g<3,6 g
nadmiar zasady = odczyn zasadowy
mieszaniny

Sposéb 3
m kwasu=120-0,03=3,6 g
m zasady = 180 - 0,02=3,6 g

NaOH + HNO3 - NaNOs; + H,O

3,6 g -—--—--- Xg
m kwasu = 5,67 g > 3,6
niedomiar kwasu =to nadmiar zasady =
odczyn zasadowy mieszaniny
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Zad. 22 0] 0] 0] 1 pkt. za zapisanie poprawnego wzoru potstrukturalnego
1 pkt. I I I tripeptydu.
(|:H2 —C-NH- |CH —C-NH- |CH —C-OH 0 pkt. za niepoprawny wzor tripeptydu lub brak odpowiedzi.
NH CH» CH3
|
OH
Zad. 23 | Pochodna alaniny i propano-1-olu 2 pkt. za zapisanie poprawnych wzoréw potstrukturalnych
2 pkt. obydwu estrow.
0]
I 1 pkt. za zapisanie poprawego wzoru potstrukturalnego
CH; —~CH-C—-0-CH, - CH, — CHjs jednego z estrow.
| 0 pkt. za zapisanienie poprawnych wzoréw potstrukturalnych
NH> obydwu estréw lub brak odpowiedzi.
Pochodna seryny i kwasu etanowego
0] 0]
I I
CH; —-C-0O-CH;-CH-C-OH
|
NH
Zad. 24 | Sposob 1. 2 pkt. za poprawny sposob rozwigzania zadania, poprawne Zaokraglenia nie sa
2 pkt. obliczenia i podanie poprawnego wyniku z odpowiednig istotne, ale muszg by¢
342 g maltozy ---- 2 - 180 g glukozy jednostka. poprawne
matematycznie.

X1 g
x1 = 47,5 maltozy

1 pkt. za poprawny sposob rozwigzania zadania, ale btad w
obliczeniach lub podanie poprawnego wyniku (bez btedu w
obliczeniach) ale z nieodpowiednig jednostka.
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uwzglednienie wydajnosci: 0 pkt. za bledny sposdb rozwigzania zadania lub brak
rozwigzania.

47,5 g maltozy ---- 60% wydajnosci

Xxxg 0 - 100%
x2 = 79,2 g maltozy
uwzglednienie stezenia roztworu maltozy:
79,2 g maltozy ---- 15%

x3g - 100%
x3 = 528 g roztworu maltozy
Sposéb 2.
342 g maltozy ---- 2 - 180 g glukozy

X1g - S0g
x1 = 47,5 maltozy
uwzglednienie wydajnosci i st¢zenia roztworu
maltozy:
x2=47,5 =2 . 220 — 528 g roztworu maltozy

60 15
Zad. 25 | Doswiadczenie 1. Po 1 pkt. za zapisanie poprawnego rownania reakcji.
6 pkt.
b (CH;COO)sFe +3NaOH — Fe(OH)l + 1 pkt. 6 = 6 pkt.

3CH3;COONa
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Fe** + 30H — Fe(OH);
Doswiadczenie I1.

(CH3COO),Pb + Na,S — PbS| +
2CH;COONa

Pb*" + S* = PbS
Doswiadczenie I11.

(CH3COO),Ca + 2C17H35COONa —
(C17H35C0O0),Ca | + 2CH3COONa

2C17H35CO0O" + Ca?*" — (Ci7H35C0O0).Ca

Zad. 26 | CioH19COOH, CsHsCOOH, C4HoCOOH, 1 pkt. za wybranie i podkreslenie odpowiednich wzorow

1 pkt. kwasow.
CioH21COOH, C3HsCOOH, C;HisCOOH.

0 pkt. za bledng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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